
 සංයුක්ත ගණිතය  

 3.7 සිරසත්ලයක සිදුවන 

ප්‍රක්ිප්තතයක ලිතතය ිවවරයය කරි. 



අන්තර්ගතය - U.G.J.S රත්නායක මයා, ස්වර්ය ජයන්ති මහා ිවද්‍යාලයෑකලගලල  

සැකසුම - ඒ.ආර්.කලුගේ (රුවන්පුර ජාතික අධ්‍යාපන න ිවද්‍යාපීඨය)ය   

 12 ගරේණිය  

අභ්‍යාස  

1  තිරස සමග  300 ක ගකෝයයක් සාද්‍න අයුරු  ප්‍රක්ගපේපන නය කල අංුවවක ප්‍රගගගය 00ms-1 නම් 

 ( I )  2s, 1s, 3s කාලවාලවලදී අංුවගග ප්‍රගගගගයන් සිරස් සංරලක හා තිරස් සංරලකය 

  ( II )  එක් එක් අවස්ථා වල අංුවගග පිහිටීම 

  ( III ) අංුවව ගමන් කරන උපන රිම උසත් 

  ( IV )  ඒ සඳහා ගතවන කාලය ගසොයන්න. 

  ( V )   අංුවව ප්‍රක්ගපේපන න ලක්ප හරහා ූ  තිරස් තලයක මත වැගනන ලක්පයන,  ප්‍රක්ගපේපන න  

           ලක්පයගේ   සින තිරස් දුර ( තිරස් පන රාසය   ගසොයන්න . 

  ( VI ) අංුවගග පියාසර කාලය ද්‍ ගසොයන්න.(ගුරුත්වජ ත්වරයය g = 10ms-2 
ගලස ගන්න.  

2 
80 √2 ms-1 

ප්‍රගගගගයන් තිරස්න 0 0 ගකෝයයකින් ප්‍රක්ගපේපන නය ක  අංුවවක පියාසර කාලය 

හා තිරස් පන රාසය ගසොයන්න. (  g = 10ms-2 ) 

3 

තිරස සමග tan-1 (3/4) ගකෝයයකින් ආනතව 120ms-1   ්‍රගගගගයන් ප්‍රාක්ගපේපන  ක  

අංුවවක් ගමන්කරන උපන රිම උස ද්‍, උපන රිම උස නැගීම්න ගත්වන කාලයද්‍, තිරස ්පන රාසය ද්‍, 

ප්‍රක්ගපේපන  කර 3ෑ0s පන සු  අංුවගග ප්‍රගගගය ගසොයන්න. 

4 
100ms-1 

ගගගගයන්  තිරසන Ɵ ගකෝයයකින් ප්‍රක්ගපේපන නය කරන ලද්‍ අංුවවක් ප්‍රාක්ගපේපන  කර 

5s න පන සු තිරස්ව ගමන් ගකගර් නම්, වස්තුගග  ප්‍රක්ගපේපන ය ගකෝයය Ɵ  සහ තිරස් පන රාසය 

ගසොයන්න. (  g = 10ms-2 ) 
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 12 ගරේණිය  

5 
තිරසන  Ɵ ගකෝයගයන්   60ms-1   

ප්‍රගගගගයන් ප්‍රක්ගපේපන  ක  අංුවවක්, ප්‍රක්ගපේපන න ලක්පය 

හරහා ූ  තිරස් තලයන වැගනන්ගන් 180√3 m  ඈතිනි. Ɵ ගසොයන්න. (  g = 10ms-2 ) 

7 
තිරසන  α ගකෝයයකින් ප්‍රක්ගපේපන නය ක  අංුවවක ප්‍රාක්ගපේපන  ප්‍රගගගය u ms-1 

නම් අංුවව 

ප්‍රක්ගපේපන න ලක්ප හරහා ූ  තිරස් තලයන වැගනන ලක්පය A නම්ද්‍ පියාසර කාලය බව 

2usin d/g බව ගපන න්වන්න.  

තිරස් පන රාසය  ( u2 sin 2d )/g බවද්‍ ගපන න්වන්න. 

තිරස් පන රාසය උපන රිම වීමන ඉහත දී ඇති ප්‍රගගගගයන්, ුමමන ගකෝයයකින් ආනතව 

ප්‍රාක්ගපේපන  කල යුතුද්‍එ එිවන තිරස් පන රාසය ගකොපන මයද්‍එ 

8 

තිරසන πෑ0 ගකෝයයකින් ආනත දිපාවකන u  ප්‍රගගගගයන් අංුවවක් ප්‍රක්ගපේපන යය 

කරනු ලැගේ. ප්‍රක්ගපේපන න ලක්ප හරහා යන තිරස් තලයක් මත එහි පන රාසය R  ද්‍   

අංුවව නැගුණු උපන රිම උස h නම් 

  ( I )  h  =  u2/4g  බවද්‍  

 ( II ) R  =  4h  බවද්‍ සාධ්‍නය කරන්න. 

9  

අංුවවක් ගපන ොග ොව මත A ලක්පයයකන සිරස් ගලස h උසකින් පිහිටි o ලක්පයයක සින 

තිරසන 0 0 ක ගකෝයයකින් v ප්‍රගගගයකින් ප්‍රපක්ගපේපන යය කරනු ලැගේ. ගම් අංුවව A 

සින d දුරකින් ගපන ොග ොව මත පිහිටි  B ලක්පයයකන එ ගයි. 

               V2  =   gd2/ ( d+h ) බව සාධ්‍නය කරන්න. 

               අංුවව එ ගයන උපන රිම උස ගපන ොග ොව ඉහළින් ( 2h + d )2/ 4 ( h + d ) 

               බව ගපන න්වන්න. 

10   වැඩිතම උගසේදී අංුවවක ප්‍රගගගය, වැඩිතම  උගසන් හරි අකකදී එහි ප්‍රගගගය ගමන් 

√2/5 ක් ගවි. ප්‍රක්ගපේපන ය ගකෝයය  600 බව ගපන න්වන්න. 


